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ESTE ES TU CUADERNO TN
PARA QUE TRABAJES EN EL,
PARA QUE ESCRIBAS, PARA

QUE PUEDAS PROBAR, TACHAR
Y VOLVER A ESCRIBIR O DIBUJAR

NO TE PREOCUPES
S| TE EQUIVOCAS

LOS JUEGOS SON
PARA JUGAR VARIAS
VECES

SERAS ACOMPANADO




TE VOY A ACOMPANAR CUANDO ME VEAS...

MIENTRAS TRABAJAS

..pensando,
te invito a trabajar
individualmente.

...con Mis amigos,
te invito a trabajar
en grupo.

...con un dado,
te invito a jugar
con tus companeros.

Y CUANDO VEAS
ESTOS ICONOS...

(8La) Es momento
@‘ de conversar.

Para recordar.

...con una mochila,
te_ invito a
trabajar en casa.

te invito a trabajar en
tu cuaderno de clase.



LECHUZA'Y LAS FIGURAS

LECHUZA Y LAS MEDIDAS

LECHUZA Y LOS NUMEROS

LECHUZA Y LAS CUENTAS

LECHUZA Y EL AZAR

LECHUZA Y LAS REGLAS

LECHUZA Y LOS DATOS

RECORTABLES

INDICE

Paginas 8a17
66 a 75

Paginas 18 a 27
Paginas 28 a 37
60 a 65

84 a 93
108 a 113

Paginas 46 a 51
76 a 83

102 a 107

114 a 123
Paginas 38 a 45
Paginas 52 a 59

Paginas 94 a 101

Paginas 125 a 128



¢Qué te gustd del Cuaderno para hacer Matematica en Tercero?

¢Qué sabes de los numeros?

¢Cuando los usas?

¢Qué figuras conoces?

AR JR AR JR AR 4R 4R 4B 4R AR AR AR AR AR AR

Dibuja algunas.




TARJETAS CON PISTAS
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e 3 vérh'c hgo. » ¢Qué figura soy?
‘ 2 lados ies . Tengo:
A % Tdng, . ?‘lales . 3vertices
Ccto . 3lados
- 3dngulos
M ! 2 rectas perpendiculares forman
F 4 angulos rectos. En el libro de

. tercer ano, en la pagina 32, tienes
mas informacion. !

1) éQué figuras de las que siguen se pueden elegir con estas tarjetas que hicieron

Ambar y Mateo?

2) Ambar le dice a Mateo que con la tarjeta 2 puede elegir a cualquiera de los triangulos.
¢TU qué piensas? Explica.

3) Si estas de acuerdo con Ambar, modifica la tarjeta 2 para que se pueda elegir un solo
triangulo.
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En la pagina 38 del libro de tercer aho
W\ encuentran informacion sobre lados
| )Y paralelos.

4) Ayuden a Mateo y Ambar. Hagan las tarjetas con pistas para estas figuras:

w@ Discutan si escribieron para cada figura las mismas pistas.



) __MAS TARJETAS CON PISTAS

A Joaquin y Juan se les entreveraron las tarjetas con pistas y las figuras.

—
Figura que posee %\u\‘m %
(o)
MQM " diagonal mayory una. \'CW%\S
y5€ con» menor.

ala ﬂ ura.

a la pagina 58 del capitulo de Lechuza y las reglas

1) cqQué tarjetas pueden corresponder a las figuras?

2) ¢Cada tarjeta corresponde a una sola figura? Explica.

3) En la tarjeta que sigue escribe todo lo que sepas de
.
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Entre companeros, comparen si todos escribieron lo mismo.

o,
@ Completen con lo que no pusieron.




COMETAS Y DIAGONALES \

BN

iAh! Esta cometa tiene
forma de cuadrado

Yo armé una que es
un rombo

MATERIALES

10 varillas de 10 cm
10 varillas de 20 cm
Pegamento para pegar las varillas

6 tarjetas. Cada una con uno de los siguientes nombres: CUADRADO, RECTANGULO, ROMBO,
TRAPECIO, PARALELOGRAMO TIPO, ROMBOIDE

REGLAS DE JUEGO

Se forman 2 equipos de 2 jugadores cada uno.

Las tarjetas con los nombres de los cuadrilateros se dejan en el centro de la mesa, boca abajo.
Cada equipo, a su turno, tomara una tarjeta y armara el cuadrilatero que esta indica usando

las varillas Unicamente como diagonales.

Se anota un punto si lo arma. Si no puede armarlo, pierde el turno. Las tarjetas usadas quedan fuera
del juego.

El juego termina cuando se usan las 6 tarjetas.

Gana el equipo que hizo mas puntos.

Luego de jugar varias veces, armen un informe donde se detallen las caracteristicas

de las diagonales, como las colocan y los tipos de cuadrilateros que se forman.
Comparen con los informes realizados por los otros equipos. Discutan los motivos
de las diferencias o de las semejanzas encontradas.




/
Yo elegi una de
estas figuras

1) é{Qué preguntas podrias hacerle a Mateo si eligié la figura 3? Escribelas.

2) Y sielige la figura 1?
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LECHUZA Y LAS

@ Compara tus preguntas con las de tus companeros.
@ ¢Todos hicieron las mismas?




3) Escribe en qué se parecen y en que se diferencian las figuras 1y 4 de la pagina anterior.

Semejanzas Diferencias

4) Sol dice que, en las semejanzas, escribio que ninguna de las figuras tiene diagonales.
(Estas de acuerdo? Explica.

5) Copia la siguiente figura en tu cuaderno. Te tiene que quedar igual.
Escribe en qué te fijaste para hacerlo. Usa escuadra y compas.

C

La escuadra nos ayuda a construir angulos rectos;
el compas, a transportar medidas.




Tiene 5 caras.

Algunas son triangulares

a) ¢Qué cuerpo es?

b) ¢Todos los comparieros llegaron a la misma conclusiéon? éPor qué?

2) ¢Qué informacion deberias agregarle para que la respuesta a la adivinanza
fuera un prisma de base triangular?
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LECHUZA Y LAS
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3) &Y sifuera una pirdmide de base cuadrada? Escribe las pistas en la tarjeta.

4) Mateo saca una adivinanza que dice:

&A cual de estas figuras hace referencia? ¢Como te diste cuenta?

Las figuras del espacio pueden organizarse en 2 grupos: las que estan limitadas
por poligonos se llaman poliedros y las que no estan limitadas por poligonos se
llaman no poliedros.

Busca algunos ejemplos en la caja de sélidos.




)| 2QUE NOS DICEN LAS CARAS DE LOS CUERPOS?

1) La siguiente figura representa una de las caras laterales de un prisma. Todas ellas son iguales.
Escriban un texto que describa qué figuras podrian ser sus bases. Fundamenten.

2) Esta es la foto de las caras laterales de otro prisma:

&Qué figura es su base?
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m@ Busquen ejemplos de prismas rectos. (En qué se diferencian entre ellos?




3) ¢Que semejanzas y diferencias puedes identificar en estas figuras del espacio?

R ' .

- N - - ~
= ~ S
= N !

4) Sila base de un prisma es un tridangulo escaleno, ésera posible que sus caras laterales sean
todas iguales al rectangulo del problema 1 de la pagina anterior? Fundamenta.

5) Sol dibuja esta figura y se pregunta: “¢Podria ser cara lateral de una piramide?”. (Por qué?

m ¢Todos escribieron lo mismo? Pueden usar la caja de cuerpos.




DIFERENTES PERO... {IGUALES?

1) Mariana dibujo un rectangulo en la cuadricula. Dibuja otro rectangulo que tenga igual perimetro
que el de Mariana.

2) Compara tu rectangulo con los de tus companeros.
(Tienen todos el mismo perimetro que el de Mariana? Explica.

3) &¢Como son los largos y los anchos de los rectangulos que dibujaron?
Completa la siguiente tabla.

Rectangulo dibujado por... Largo Ancho Perimetro
Mariana 6 3 18
Yo 18
Uno de mis companeros 18

. 4) El perimetro de un rectangulo es 22. Elabora una tabla como la anterior con
; posibles medidas de largo y de ancho para rectangulos que tengan ese perimetro.
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@ Rectangulos distintos pueden tener igual perimetro, é{pasa lo mismo con
@ otras figuras? Experimenta e intercambia opiniones con tus comparneros.



5) Bruno dibujé estas 2 figuras y afirma que tienen igual perimetro.

6) (Estas de acuerdo con lo que afirma Bruno? Explica.

7) Dibuja en la cuadricula 2 figuras distintas a las de Bruno pero con igual perimetro.

Comparte las figuras que dibujaste con tus companeros. éDibujaron las mismas figuras
(BLa Y

que tu? {Qué otras figuras dibujaron? ¢Comprobaron si todas tienen igual perimetro?




{CUANTO MIDE?

1) ¢Cuanto crees que puede medir...?

Estimacion

Capacidad de un termo
Ancho de la puerta de tu salén

Peso de un alfajor

Altura de una hormiga negra

Estimar no es adivinar. Cuando estimamos,
usamos las referencias que fuimos desarrollando
en experiencias de medicion anteriores y las
confrontamos con la situacion que se nos plantea.

2) Comparte con tus comparieros las estimaciones que realizaste. ({Qué referencias utilizaron
para hacer las estimaciones en cada caso?

Al comparar las estimaciones, éen cuales encuentran mas similitudes y en cuales mas diferencias?

3) Mide o busca informacion sobre las medidas que estimaron. {Cuan cerca estuvieron las
estimaciones? ¢En cudl observan mayor diferencia?

4) Mariana realizé algunas estimaciones.

Estimacion

20 centimetros
5 gramos
10 litros
2 metros

Escribe a qué podrian corresponder esas estimaciones. En el caso de las longitudes, recuerda indicar
si se trata del largo, el ancho o la altura del objeto al que haces referencia.
Por ejemplo: el largo del pizarron.

@ (Estés de acuerdo con lo que escribieron tus companeros? En los casos en
@ gue no estés de acuerdo, explica por qué.
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5) ¢Cuanto medira de alto la jirafa de esta imagen?

6) ¢Como estimaste su altura? Explica.

7) Comparte tu estimacion y como la hiciste con tus comparieros. ¢Los procedimientos de estimacion
que utilizaste se parecen a los de tus companeros? Explica.

Coia) Investiga cual es la altura de una jirafa adulta como la de la imagen.
- Comparala con la estimacién que realizaste. ¢Cuan cerca estuvo tu estimacién?
@ &Y de la de tus companeros?
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{QUIEN ESTIMA MEJOR?

MATERIALES

e Unahojay unlapiz por pareja

o Recipientes varios (botellas, frascos de champu, vasos, tazas, potecitos de yogur, etcétera), tiras
de papel, cuerdas, cablesy varillas de madera de distintos largos u objetos similares de la clase

® Un mazo de 6 tarjetas escritas con estas medidas: menos de 50 milimetros, mas de un litro, un
metro, entre 10 decimetros y 25 decimetros, entre medio litro y un litro y menos de cuarto litro

menos de @ un metro
50 milimetros

mas
de un litro

entre 10 entre medio :
decimetrosy litro y un litro de cuarto litro

25 decimetros

]

50

e Instrumentos de medida (reglas graduadas o cintas métricas, jarras o
recipientes graduados, etcétera)

REGLAS DE JUEGO

Juegan simultaneamente de 2 a 4 parejas en unamesa.

En el centro de la mesa se coloca la pila de tarjetas boca abajo.

Porturno, uno de los integrantes de una de las parejas saca unatarjetaylalee en voz alta.
Inmediatamente, cada pareja tiene un minuto para anotar en su hoja la mayor cantidad de objetos
visibles acordes alo queindica latarjeta.

Finalizado el minuto, cada pareja debe leer lo escrito y fundamentar su eleccion, mientras el resto
de los participantes la validan.

En caso de duda o desacuerdo, se utilizaran los instrumentos de medicion como mecanismo de
validacion.

Cada anotacion validada vale 2 puntos.

Ganael juego la pareja que, al final de 4 turnos, acumule mas puntaje.



1) a) Formen grupos de trabajo de 4 o 5 integrantes. Recorten una tira de papel de
igual longitud a la que se muestra a continuacion.

b) Cada integrante del grupo debe estimar cuantas tiras
de papel como esas mide el largo del escritorio de la

clase.

Anota tu estimacion junto con las de tus companeros

de grupo en la siguiente tabla.

Integrantes del grupo

Estimacion del largo del escritorio

¢) élas estimaciones que realizaron son similares o tienen diferencias?

Expliquen.

Si comparan sus estimaciones con las de otros grupos, équé sucede?

@ Discutan y luego acuerden en cada grupo cual de las estimaciones se

@' aproximaria mas a la medida del largo del escritorio. {Qué tuvieron en
cuenta para acordar esa estimacion? Expliquen.
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|/ iY S1 MEDIMOS?

1) a) Cada uno de los integrantes del grupo debe medir el largo del escritorio usando la tira
de papel recortada. Anoten todas las mediciones en la siguiente tabla.

Integrantes del grupo Medida del largo del escritorio

b) ¢Todos los integrantes del grupo obtuvieron la misma medida? ¢Creen que se cometieron
errores al medir? Expliquen.

¢) Intercambien sus mediciones con las de los otros grupos y analicen si paso lo mismo que en
su grupo. Expliquen.

d) Teniendo en cuenta todas las medidas obtenidas, intenten acordar cual es el largo del
escritorio.

&Qué tuvieron en cuenta para acordar esa medida? Expliquen.

(BLa) ¢Por qué hay diferencias entre las medidas obtenidas si todos utilizaron la misma
w' tira de papel? Si la longitud de la tira de papel fuera la mitad que la que recortaste,

équé sucederia con la medida estimada? &Y si la longitud de la tira fuera el doble?



2) Pidanle a su maestra que mida el largo del escritorio usando la misma tira de papel
recortada que utilizaron ustedes.

¢{Podrian anticipar qué medida aproximada obtendra? Justifiquen.

3) ¢La medida que obtuvo la maestra se aproxima a la que ustedes acordaron para el largo del
escritorio?

4) Si se utilizara otro instrumento de medicion u otra unidad de medida, ¢se podria obtener la
medida exacta del largo del escritorio? Discutan.

5)En lugar de la tira de papel, ¢qué instrumento de medicion hubiesen utilizado para medir el largo
del escritorio? ¢Por quée?




El largo de la cuerda de Guillermina mide 1 metroy
37 centimetros.

Paz dice que su cuerda es mas larga porque mide
131 centimetros.

(Estas de acuerdo con lo que afirma Paz?
Explica.

El domingo Mateo complet6 una carrera de 10 kildmetros.
Bruno le dice: “Te felicito, superaste tu marca anterior de 8000 metros”.

¢Es correcto lo que le dice Bruno? Explica.

Ambar quiere saber cudl es su altura. Le pide a Mateo y a Mariana que la ayuden. Mateo le dice
que su altura es de 140 centimetros; en cambio, Mariana le asegura que es de 1,4 metros.

¢{Las medidas que dieron Mateo y Mariana son diferentes o estan
indicando la misma altura? Explica.

&Por qué para expresar la altura de las personas se utilizan, frecuentemente, los metros
m o los centimetros como unidades de medida? Busca otras formas de escribir la altura
de Ambar usando unidades del Sistema Métrico Decimal.

LECHUZA Y LAS MEDIDAS

26



4) La siguiente tabla muestra las relaciones entre el metro y otras unidades del Sistema Métrico

Decimal.

Unidades de medida

Kilometro

Metro

Decimetro

Centimetro

Milimetro

1.000 metros

1

0,1 metro

0,01 metro

0,001 metro

Por ejemplo, la tabla indica que “un kildbmetro tiene 1.000 metros”, o que “un centimetro es un
centésimo de metro”.

¢Qué otras relaciones identificas en esta tabla? Escribelas a continuacion.

5) Completa teniendo en cuenta las relaciones entre las unidades de medida que muestra la tabla.

a) 50 decimetros son
b) 2000 milimetros son

¢) 750 metros son

Comparte lo que escribiste con tus companeros. ¢Relacionaron en cada

uno de los casos las mismas unidades de medida? Analicen y validen
las escrituras realizadas.

6) Si3 kildbmetros son 3000 metros, écuantos metros son 6 kildmetros?

7) ¢y 12 kilbmetros cuantos metros son?

8) Completa la tabla considerando solo la relacion entre el metro y el kilometro.

Metros

25000

1000

Kildmetros

15

0,5

0,1

@ Usando como referencia el centimetro, équé relaciones puedes establecer
N, . .
@ con las otras unidades de medida que conoces?




CEREALES PARA LOS AMIGOS

1) 2 amigos quieren repartirse 3 barras de cereales de manera que los 2 coman lo mismo y no
sobre nada. {Qué cantidad le toco a cada uno?

2) 4 amigos se reparten 3 barras de cereales de manera que todos coman lo mismo y no sobre
nada. ¢Qué cantidad le tocé a cada uno?

3) 2 amigos se reparten 6 barras de cereales de manera que todos coman lo mismo y no sobre
nada. {Qué cantidad le toc6 a cada uno?

4) 4 amigos se reparten 6 barras de cereales de manera que todos coman lo mismo y no sobre
nada. ¢Cual o cuales de las siguientes expresiones indican cuanto le toco a cada uno de los
amigos? ¢(Por qué?
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5) Guillermina repartio, en partes iguales, 5 barras de cereales entre 4 amigos y no le sobro
nada. {Cudl o cuales de las siguientes expresiones indican cuanto le tocé a cada uno de los
amigos? éPor qué?

2 unoy cuarto 1"'% Ty 1

D=
D=
_h_l.
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6) Se repartieron 13 barras de cereales, en partes iguales, entre 4 amigos y no sobro6 nada.

a) ¢Qué cantidad le toc6 a cada uno?

b) Juan hizo 13 dividido 4 y le sobro 1. Entonces, dijo, “le doy 3 a cada uno y 1 deloque
queda”. Expliquen como lo habra pensado Juan. 4

7) Pedro repartié barras de cereales, en partes iguales, entre sus amigos.
Cada uno recibio 5 barras y %.

a) ¢Cuantas barras de cereales tenia Pedro?

b) ¢Entre cuantos amigos las repartio?

¢) ¢Hay una sola posibilidad?

Escriban de distintas maneras el niUmero %

29
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ROMPECABEZAS

Cada uno de los siguientes cuadrados esta formado por figuras iguales entre si. Las
figuras representan partes del entero (cuadrado): medios, tercios, cuartos, sextos y
octavos. Se encuentran en los recortables en la pagina 125.

1) Combinen las partes de los diferentes cuadrados para formar un nuevo entero (cuadrado)
del mismo tamano que los originales. Dibujen algunos aqui (pueden tomarle una fotografia
a los demas que consigan armar y reconocer qué parte del entero son las figuras que
utilizaron y anotarlas en el cuaderno).

2) Paz armo este cuadrado usando fichas de %%y de %

a) En el cuadrado que arm6 Paz, sefalen las figuras

que representan % y % del entero.

b) ¢Qué parte del entero se formo al utilizar todas las figuras

que representan %?




3) Usando figuras que representen % y % armen un cuadrado

entero y dibujen en el cuadrado cémo acomodaron las figuras.

4) &Se puede armar un cuadrado entero usando una figura que

represente % otra de % y una de %? ¢Por qué?

5) &Se puede armar un cuadrado entero usando una figura que represente 1, otrade 1y
una de 1.2 2 3
5

6) Ambar dice que se puede hacer un cuadrado entero usando 4 figuras, todas de distinta forma.
(Es cierto lo que dice Ambar? {Por qué?

7) A partir de lo que trabajaron con el rompecabezas, Mateo escribi6 estas conclusiones:

Las mitades de un cuadrado pueden tener distintas formas.
Sitengo 3de % consigo %

Escriban aqui otras conclusiones a las que llegaron con tus companeros.

31



| iA MERENDAR!

1) Para preparar la chocolatada de
la tarde se van a usar 8 cucharadas
de cocoa por cada litro de leche,
y se va a servir en vasos de 1
litro y % litro sin que sobre nada.

a) Completa la tabla.

¢éCuantos vasos de ¢Cuantos vasos de

vy litro se necesitan? o> litro se necesitan?

Si tenemos

1 litro de leche

1 litro y medio

3 litros

b) ¢Se podrian servir 2 litros de chocolatada en vasos de 1y % litro y que no sobre nada?
Explica tu respuesta. 4

¢) ¢Cuantos vasos de-1 litro puedo llenar con 2 litros y % de leche sin que sobre nada?
Explica tu respuesta.

.

d) ¢Cuantos vasos de 1 litro puedo llenar con 2 litros y_1. de leche y que no sobre nada?
Explica tu respuesta! 2

(BLA)  (Se necesitan mas vasos llenos de chocolatada a medida que su tamafo aumenta o
@‘ es al revés? Compara tu respuesta con la de tus companeros.
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FIGURAS Y FRACCIONES

1) Esta figura representa % del entero:

Senala cual o cuales dibujos podrian ser el entero.

1 2 3

4

2) Esta figura representa % del entero:
Dibuja el entero.

3) Pinta % del rectangulo de 2 maneras distintas.

Comparte tus respuestas con un companero. {Hay una sola posibilidad?

33



1) a) Sillevo 4 potes de % kg de helado,

équé cantidad de helado llevo?

b) éCuantos potes de 1 p kg de helado se necesitan para llevar 1kg?

¢) Siya compre kg de helado, écuanto necesito para llegar a 1kg?

2) Indica si es verdadera o falsa cada frase. Si es falsa, corrigela para que sea verdadera.

a) Con 3 potes de kg llevo 1 kg.

b) Con 1 pote de -1 J-kgyunode 3 3 llevo 1 kg.

¢) Con 8 potes de kg llevo 2 kg.

d) Con 1 pote de 1. 1 kg llevo 1 kg.

e) Con 1 pote de 1 kg y otro de 1 1 kg llevo 3. 3 kg.

f) Con 2 potes de kg llevo_1 1 kg.
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(BLa) Comparte las respuestas con tus comparieros para saber si corrigieron las frases

m‘ de la misma manera.
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PLEGANDO

1) Plegar una hoja para que quede dividida en 2 mitades.

a) Si una hoja esta dividida en mitades, {como se puede hacer para que quede dividida
en cuartos?

b) Si una hoja estéa dividida en cuartos, &cémo se puede hacer para que quede dividida en
octavos?

¢) Sihacen el mismo procedimiento nuevamente, éen cuantas partes iguales quedara
dividida la hoja?

d) Pega en tu cuaderno alguna hoja dividida en octavos.

2) Para dividir una hoja en 3 partes, Pedro hizo el plegado ventana cerrada, que es el que aparece
en el dibujo. Escribe una fraccion que represente cada parte en la que quedo dividida la hoja.

3) No es facil dividir una hoja en 3 partes iguales; para hacerlo, hay que plegar uno de los
extremos de la hoja de modo que las 2 partes que se vean queden iguales.

4) Siuna hoja esté plegada en medios, ¢que plegados harian para que quede dividida en
sextos? Peguen la hoja en su cuaderno y nombren la sexta parte.
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MATERIALES

® Papel y lapiz para anotar
® 35 cartas recortadas a partir de los circulos (medios, tercios, cuartos, sextos, octavos y
doceavos). Las encontraras en los recortables de la pagina 127

REGLAS DE JUEGO

4 participantes.

Se ponen todas las cartas en una caja o bolsa opaca. Sin mirar, cada jugador saca 3 cartas.
Ademas, se sacan otras 4 y se colocan en el centro de la mesa. Cada jugador, por turno, trata
de formar un entero (circulo) con una de sus cartas y las cartas de la mesa que necesite.

Si lo forma, las levanta, muestra como formé el entero y las coloca a su lado. Para comprobar
gue tienen un entero, pueden ubicar las partes formando el circulo.

Si no puede formar un entero, tira una de sus cartas al centro de la mesa para que continue el
siguiente jugador. Una vez que los 4 jugadores juegan sus 3 cartas, cada uno, sin mirar, extrae
nuevamente 3 cartas, pero no se agregan nuevas al centro.

Gana un punto cada jugador que tenga ESCOBA,; es decir, que haya formado un entero
recogiendo todas las cartas de la mesa.

Al terminar la partida, gana el juego quien sume mas puntos.

Observacion: Es importante que cada uno registre con qué partes formo el entero y que use
las fichas cada vez que las necesite.

-

LECHUZA Y LOS NUMEROS

Juega a LA ESCOBA DEL 1, OTRA MANO con tus amigos o familia.

w
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1) Ambar dice que con 2 cartas de % arma una carta de % ¢Es verdad o es al revés?

2) a) ¢&Cuantas cartas de % se necesitan para formar una de %?

b) ¢Cuantas cartas de % se necesitan para formar una de %?

3) Lucia tiene una carta de % y una de % En la mesa hay 2 cartas de % una de %

2de % y una de % ¢Qué cartas puede levantar?

2

4) Escribe una fraccion equivalente a = y otra a 8

8 12°

5) Usando los procedimientos del juego LA ESCOBA DEL 1, OTRA MANO, sefala cual de estas
sumas dan un entero. En los casos que no sea asi, {cuanto falta o cuanto sobra?

1,11
a) 7 +tg*o

1
*t2

o=

b) &+ +

)
w|—=
+
No|—
+
o=

Escriban una fraccion equivalente a % Escriban sumas de fracciones que den 1.




A \y DADOS Y BOLILLAS

1 ) Al tirar un dado...

a) Piensa qué numero saldra. Andtalo.

b) ¢Saldra seguro el niumero que pensaste? Escribe tus razone

¢) Ahora, tira el dado y escribe el numero que salio.

d) ¢Salié el mismo numero que pensaste?

e) Intercambia con tus companeros lo que escribiste y completen:
“Los resultados posibles al tirar un dado son

2) Altirar el dado varias veces...

a) Trabajando en parejas, cada uno tira 5 veces. Anoten los 10 numeros que salieron.

b) ¢Qué nimero salié mas veces? Anoten en la tabla la cantidad de veces que salié

cada numero en las 10 tiradas.

FRECUENCIA

La frecuencia es la cantidad de veces que se repite un resultado. "\

Coia) Con la ayuda de la maestra, elaboren en el pizarrén una tabla igual que reuna los
- resultados de todos. Comparen esta tabla con la que hicieron ustedes.
@ ¢(Pueden sacar algunas conclusiones?




3) Un bolillero contiene 4 bolillas con los nimeros 1, 3, 5, y 7.
Se hace girar hasta que cae una bolilla.

a) Cuando cae una bolilla, ¢(cuales son los resultados posibles ?

b)Joaquin y Leticia deciden jugar. Joaquin gana cuando sale un nimero “menor que 4”
y Leticia cuando sale un nimero “mayor que 4”. (Quién crees que tiene mas
posibilidades de obtener resultados favorables para ganar? {Por qué?

¢) Soly Alejo juegan igual. Sol gana si cae una bolilla con un nimero “menor que 6” y Alejo
gana si el nUmero es “mayor que 6”. {¢Tu por cual suceso apostarias, por el de Sol o por
el de Alejo? ¢(Por qué?

d) Reunete con un comparnero, propongan un suceso cada uno para jugar al bolillero y
decidan quién tiene mas chance de ganar.

@) Mariana dice que ella nunca apostaria por un nimero par. {Tu apostarias?
&Por qué?

Los sucesos son resultados posibles de los experimentos aleatorios.

Por ejemplo, para el juego del bolillero, que salga “7” es un suceso,

y que salga “un nUmero menor que 4” también.

(BLA) Conversen con la maestra sobre cuéles son resultados imposibles y cuél es el
@' suceso seguro en el experimento del bolillero.



j/ AHORA CON MONEDAS

En un partido de futbol, el juez, antes de comenzar, llama a los capitanes de cada cuadro para
decidir por sorteo la eleccion del arco. El juez toma una moneda y le pide al capitan del cuadro
visitante que elija entre “CARA” 0 “NUMERQ”. El visitante elige CARA. El juez tira la moneda al
aire y la apoya en su mano. Si sale NUMERO, elige el locatario; si sale CARA, el visitante.

1) éTe parece justo? éPor qué?

2) Ahora jueguen ustedes de a 2...

a) Antes de tirar la moneda, cada uno apuesta por NUMERO o CARA. Anoten las apuestas.

b) Cada uno explica por qué elegio NUMERO o CARA.

{Confias en que saldra lo que elegiste? Intercambia opiniones con tu companero y anétalas.

¢) Ahora, tira una moneda y registra lo obtenido.

Comparte con tu companero los resultados del experimento y lo que piensa o cree cada uno.

3) Ahora cada equipo tira 10 veces una moneda.

a) Marca con un Eﬁas veces que sale NUMERO o CARA, y luego la frecuencia de cada uno.

NUMERO CARA

MARCAS
FRECUENCIA

b) Con la ayuda de la maestra, elaboren en el pizarron una tabla igual que reuna los resultados
de todos. Comparen esta tabla con la que hicieron ustedes. {Pueden sacar algunas

conclusiones?




Tirando 2 monedas al aire...
4 ) Cada grupo tirara a la misma vez 2 monedas de distinto tamano.

a) ¢(Cuantos resultados distintos son posibles? Anétenlos.

b) Para contarlos, miren como hicieron Sol y Alejo.

Nn - Cc - Cn - Nc

Sol Alejo

&Se parece alguno de estos procedimientos al que ustedes hicieron?

€) Entre el suceso obtener “2 caras” y el suceso obtener “2 nUmeros”, écual es mas
probable?

d) Y entre el suceso obtener “2 nimeros” y el suceso obtener “en una moneda numero
y en la otra cara”, {cudl es mas probable?




1) Enuna caja hay 3 bolillas con los numeros
2,4,y 6. Se sacan 2 bolillas juntas, se anotan
sus numeros y se devuelven a la caja.

a) Dibuja o escribe los sucesos posibles.

b) ¢Cuales son los sucesos en los que una de las bolillas es 2?

¢) (Es posible obtener 2 bolillas con el numero 4?

Obtener 2 bolillas con el 6 es un suceso imposible.

2) Ahora en la caja hay 4 bolillas con los numeros 2, 4, 6, y 8. Se sacan 2 juntas, se anotan sus
nameros y se devuelven a la caja.

a) Escribe cuéales son todos los sucesos posibles.

b) ¢En cuantos sucesos hay posibilidad de que una de las bolillas sea el 8?

€) ¢&Y en cuantos hay posibilidad de que una de las bolillas sea el 6?




3)En una caja hay 4 bolillas con los nimeros
1, 2, 3, y 4. Se saca una bolilla primero y la otra
después. Se forma, cada vez, un nUmero de
2 cifras.
Se anotan los numeros y se devuelven a la caja.

a) Escribe cuales son todos los sucesos posibles.

b)éCoémo lo pensaste? Consulta con tus comparieros si usaron el mismo
procedimiento.

¢) Maria dice que se resuelve igual que el problema anterior pero contando también el
orden en que pueden salir las 2 bolillas. Por ejemplo: para el suceso “1;2” habria que
contar también otro, “2;1”. {Estas de acuerdo con lo que dice Maria? Explica por qué.
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|/ CON DOS DADOS

1) Al tirar 2 dados juntos, écuéles son las parejas de
numeros posibles?
Completa el diagrama de arbol con las parejas.

OUIRhWN= OOIRhWN=

2) Alejo y Joaquin juegan a tirar 2 dados y a anotar la suma de los puntos. Alejo apuesta al suceso
sacar “suma 7” y Joaquin al suceso sacar “suma 3”. Gana el que necesita menos jugadas para
sumar su puntaje.

a) ¢Quién te parece que tiene mas chance de ganar? {Por que?

b) Juega con tu comparero, uno como Joaquin y otro como Alejo, tirando los dados 10 veces
y anotando en la tabla una cruz si obtuvieron el nimero apostado. {Quién saco su puntaje
con menos jugadas?

12vez |2%vez |3.°vez | 4°vez| 5.°vez| 6.°vez| 7.°vez | 8°vez| 9. vez |10.° vez

Suma 7

Suma 3




3) Como Alejo tenia dudas, pensé cuéles eran todas las posibilidades y armé una tabla
de sumas.

a) ¢Te animas a completarla?
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b) A partir de la tabla anterior completa esta tabla:

suma 2 3 4 5 6 7 8 2 10 11 12

Frecuencia

¢) Escribe todas las formas para obtener el suceso “suma 6.

d) Escribe un ejemplo de un suceso imposible, uno poco probable y uno muy probable.
Comparte tu respuesta con tus companeros.

e) Nombra un suceso que tenga mas resultados favorables que el suceso obtener “suma 6”.

f) Mariana apuesta al suceso obtener una “suma par” y Pedro al suceso obtener una
“suma menor que 5”. {Mariana y Pedro tienen igual posibilidad de ganar? Explica tu
respuesta.




e ! \'/ DE VIAJE POR LA COSTA

En el siguiente esquema se representan algunas ciudades de la costa uruguaya y se indican los
kilometros en que estan ubicadas a partir de Montevideo.

km 134

PUNTA DEL ESTE
km 328

CHUY

km 228
LA PALOMA

km 9,4 Km
PIRIAPOLIS

km 4,5
ATLANTIDA

1) Resuelve mentalmente y anota todos los célculos que pensaste.

a) (Cual es la distancia entre Atlantida y La Paloma?

D) ¢Y entre La Paloma y Piriapolis?

€) ¢Cudl es la distancia méas corta entre ciudades de esta ruta? ¢Y la mas larga?
Anota las distancias en kilometros.
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@ Conversa con tus companeros sobre coOmo resolvieron estos problemas.
@ ¢Todos realizaron los mismos calculos?
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d) La mama de Sol compro bizcochos y refrescos para el viaje y pagd $237. En su billetera tiene
ahora $849. {Cuanto dinero tenia antes de comprar los bizcochos?

e) Para ir de Piriapolis al Chuy, Guillermina y Bruno tienen que recorrer 234 km. Hicieron un primer
tramo de 72 km y otro de 87 km. (Cuantos kilometros tienen que hacer aun para llegar al Chuy?

f) Leticiay Sol van en el auto con sus papas desde Atlantida hasta Punta del Este.
¢{Cuantos kilobmetros recorren?

Lucia hizo asf: 12514 Bruno hizo asi: 1/3\\-( - 5\5
-Iaxt 120 14 U0 5
4 120- U0=30

89 4ul=-5 =g
134-u5= g9

(BLa) ¢Queé diferencias encuentras entre las cuentas que hizo cada uno?
, TR
@ ¢Donde esta, en la cuenta de Bruno, el 12 que Lucia escribio en la suya?

g) Sol, Leticia y sus padres salieron de Atlantida, recorrieron 38 km y pararon a cargar nafta.
{EN qué kildmetro estd ubicada la estacidn de servicio?

Guillermina hizo asi: US +38 Mariana hizo asi: C( 5
UO+5+30+3 ERS
70+13=33 33

¢{Dénde estan el 70 y el 13 de Guillermina en la cuenta de Mariana?
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350 + 350 = 250 + 250 = 1.500 + 1.500 =

1 450 — 50 = 1.500 — 1.000 = 3.500 + 3.500 =

1 2.000 + 900 = 750 + 750 = 1.900 + 100 =
2.500 + 3.500 = 3.900 - 1.900= 1.500 - 750 =

2) Completa el cuadro.

¢Cuanto hay
que sumarle a...

para obtener...? Respuesta Calculos que necesitas para averiguarlo

25 100

36 100

53 100
340 1.000
580 1.000

3) Busca una manera de averiguar rapidamente el resultado de estos calculos:

243 + 99 = 1.346 + 99 = 3.572 + 900 =
)
5
E ] 2.230 - 900 = 272 - 90 = 1.780-99 =
U ! }
E 5.583 + 90 = 2.364 + 990 = 2.387 - 90 =
>
<
N
o)
g G
ﬂ m Conversa con tus companeros sobre como resolvieron los distintos calculos.
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CALCULA SIN HACER LA CUENTA

1) Completa el cuadro.

¢Mayor o menor?
786 — 204 500
369 - 204 100
325 + 253 600
804 + 198 1.000

2) Mira la lista de precios y responde las preguntas.

3) Elige el resultado correcto y enciérralo.

a)1.235 + 385 = 1520 820 1.620

b)786-478 = 308 708 318
C)267 + 258 = 425 625 525
d)936-782= 254 154 354

w@ ¢{En qué te apoyaste para aproximarte a los resultados correctos?

cavisa § 966 o
a) Para comprar la remera y las medias, ¢alcanzan $5007?
FeR $425 b) P I i b jal $2.000?
ara comprar la camisa y el buzo, éalcanzan $2.0007
CiNTe $ 48 ) P y
BUZO $ 863 c) Para comprar la camisa y el cinto, éalcanzan $1.200?
‘EEMERA$ 32 d) Para comprar el chaleco y las medias, ¢alcanzan $5007?
ciaeco$ 395
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UMPLEA ™
€ LA ESEY

or,
ELRA

Este ano se cumplen 50 anos de la escuela y se estan organizando una serie de actividades

para celebrarlo.

1) En la cantina se van a preparar bandejas con masitas para ofrecer a los invitados. Para saber
rapidamente las masitas que se necesitan para completar las bandejas, sin hacer las cuentas,

se armo esta tabla:

Bandejas

2

3

5

Masitas

24

36

60

a) Usando la tabla, é&como averiguas la cantidad de masitas que se necesitan para completar

4 bandejas?

b) &Y sifueran 6 bandejas?

€) &Y sifueran 8?

d) <Y sifueran 77

2) En el salon de actos se realizara la apertura con algunos bailes folkldricos en los que
participaran los 84 ninos de quinto y sexto. Si para cada baile se arman rondas de 7 ninos,
écuantas rondas se podran armar?

3) Para observar el espectaculo se van a distribuir sillas en filas con 15 sillas cada una.

a) ¢Cuantas filas se pueden armar con 150 sillas?

b) &Y con 240 sillas?

¢) &Y con 2507




4) Para los juegos que se realizaran en la jornada, a cada nifo se le entregara un distintivo de color.
Se armaron paquetes de a 6 distintivos. Pedro lleva el control de lo que entrega.

a) Completa la tabla.

Cantidad de ninos por juego 45 35 72 58 52

Paquetes entregados 7

Distintivos que sobran 3

b) ¢Se puede saber cual es el maximo de distintivos que pueden sobrar en cada equipo?

5) También se organiz6 una yinkana en la que se inscribieron 128 nifos.

a) Sise arman equipos de 8 nifnos cada uno, écuantos equipos se podran armar?
¢{Queda algun nino sin equipo?

b) Sicon los 128 inscriptos se arman equipos de 6 nifos cada uno, étodos tendran equipo o
sera necesario que se inscriban mas para que todos puedan jugar?
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LECHUZA Y LAS REGLAS

1) Para organizar el festival, se realizan reuniones con exalumnos de la escuela. Al primer llamado
asisten 5, que se saludan con un apretdn de manos.
¢{Cuantos apretones de manos se dan?

2) Otro dia se reunen 6 exalumnos.
{Cuantos apretones de manos se dan?

3) Bruno afirma que, en el Gltimo encuentro de exalumnos, conté 28 saludos.
¢{Cuantos companeros se reencontraron?

w@ éTodos resolvieron de la misma forma? Comparen los procedimientos usados.



4) Para el festival se organiza un campeonato de
ping-pong. Los jugadores se enfrentan todos
contra todos. Se anotan 10 jugadores.
{Cuantos partidos se juegan?

6) En el campeonato de futbolito también juegan todos contra todos. Se juegan 10 partidos.
¢Cuantos jugadores intervienen?

m@ ¢{En qué se parecen los problemas de esta pagina con los de la anterior?
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DESCIFRANDO CLAVES

1) Luis anotd los primeros 10 nimeros de una serie para confeccionar claves de una caja de
seguridad. Algunos numeros se borraron.
Completen los huecos con los niumeros que faltan.

Q
=
(o]

12 20 23|32 uo

2) ¢Qué tuvieron en cuenta para completarlos?

3) Pedro cree que uno de los numeros que siguen en la serie es el 52.
(Estan de acuerdo con éI? {Por qué?

4) Continden la serie hasta el 80.

5) ¢EI103 estara en esa serie?

<

g

4

>

<

R

2 (BLA) ¢Qué tienen en comun todos los numeros de esta serie? Escriban en su
H @‘ cuaderno en qué se fijo Luis al elegir los nUmeros para sus claves.
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ADIVINANZAS CON NUMEROS

Pedro y Luis siguen pensando en armar tarjetas para el festival de la escuela.
Hacen algunas tarjetas con adivinanzas.
Resuelve y explica.

- ¢SOY PAR OIMPAR?
Siempre que me multiplican
por 2, quedo par, ]

~ ¢SOY PAR O IMPAR ?
~ Siempre que me suman
2, quedo impar,

~ ¢SOY PAR O IMPAR ?

Siempre que sumo

2nigmeros impares,

el resultado es..

¢SOY PAR O IMPAR?

Siempre que me dividen

por 2, me sobra 1.

@ En cada caso, étodos respondieron lo mismo?
m {Como pueden explicar las respuestas que dieron sobre las claves?
Escriban en el cuaderno las conclusiones.
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IMAS CLAVES!

Ambar y Luis arman otras claves para descifrar. Ahora, usando fosforos, hacen la siguiente serie.

Posicion 1 Posicion 2 Posicion 3

1) Completen la siguiente tabla.

Posicion 1 2 3 4 5 6 7
Fésforos

4 | L s s s
usados

2) ¢En que se fijaron para calcular la cantidad de fosforos que se precisan para cada posicion?

3) Pedro dice que si tiene 42 fésforos le sobran 2 para una posicion y le falta 1 para la que le sigue.
¢Sera cierto? Expliquen.

¢Encontraron la clave?

4
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-
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Luis decidié armar casas con pajitas.

Posicion 1 Posicion 2
-~ -~ -~ -~
VAR 4N N 2\
' A Y rd \ ” A ’ Y
V4 A V4 - 4 A V4 -
V4 AN V4 AN v d - rd AN
rd AN rd b rd AN rd h
’ AN . » Vd AN 4 »
v d A Y r N\ # A v \
r’ “ P’ Y “ r' Y Y ‘i
' L] ' L] L] ' L] \ f
' \ ' L] \ / \ A !
' \ ' \ \ ' \ \ !
' \ ' \ \ ' \ \ '
’ \ ’ \ ] ’ \ \ '
' \ ' L] \ ' \ 5 !
' \ ' \ \ / \ \ .

4) ¢Cuantas pajitas necesita para la posicion numero 5?

5) &Y para la posicion 107

La clave de la pagina anterior puede
ayudarte a resolver este problema.

J 6) Ambar dice que en la posicién 12 ella usé 50 pajitas. ¢TU qué piensas? Explica.

@ Luis dice que es posible encontrar un célculo que lo ayude a saber muy
@v rapido la cantidad de pajitas o de fésforos para cada posicion. Experimenta
en tu cuaderno y encuentra alguna manera. La puedes expresar con palabras.
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VARILLAS PARA ARMAR COMETAS

En la clase de Mariana quieren armar cometas de distinta forma para el festival.
Necesitan saber la cantidad de varillas que deberan conseguir para que las cometas no se deformen.

™
Esta no queda bien.
Se deforma

iAh!... &Y sile ponemos
varillas como diagonales
para que no se tuerza?

Las cometas tienen forma de poligonos como estos:

1) Dibujen en cada cometa las varillas que se necesitan para que no se deformen.

Todas deben salir de un mismo vértice. ) ;
La diagonal de un poligono es un

segmento de recta cuyos extremos son
vértices no consecutivos.

2) Completa la tabla.

Numero de lados de Numero de vértices de Numero de diagonales
la cometa la cometa desde un vértice
3
4
5
6
7
8

3) ¢Cuantas varillas se precisan poner en una cometa de 12 lados para que no se deforme?
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4) Completa estas pistas:

Si la cometa tiene:

== 11 diagonales desde un vértice, es un poligono de ................. lados.
== 2 diagonales desde un vértice, es un poligono de ................. lados.
== 9 diagonales desde un vértice, es un poligono de ................. lados.

5) Ambar afirma que, si sabe el nimero de diagonales por vértice, puede identificar cual es el poligono.

{TU qué piensas? ¢Como podrias explicar a un companero esa conclusion?

) 2 B ndh & = ¢ g e v YETX
/ — - - - _/—_"/— _ & ) & A § ) ) —‘\__\_’—_ e I v \
6) En el pentagono, las diagonales desde un mismo vértice determinan 3 triangulos.

¢Qué sucede en un rectangulo? A

B E
C D
7) Completa la tabla.
Numero de lados del Numero de diagonales Numero de triangulos

poligono desde un vértice interiores desde un vértice
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(<3 || ArMANDO NUMEROS
MATERIALES

® Un tablero dibujado en el patio o en un carton
® Una tabla de registro
® Tapitas

REGLAS DE JUEGO

Entre 2 y 5 jugadores.

Los jugadores se ubican en linea a la misma distancia del tablero. Por turno, cada uno tira

4 tapitas sobre el tablero y completa la tabla de registro.

Si alguna tapita cae fuera del tablero, tiene que volver a tirarla hasta que las 4 queden dentro.
Gana el jugador que, al cabo de 5 rondas, obtiene el mayor puntaje en la suma de los
ndmeros que Compuso.

x 1.000 x 100 x10 x1

JUGADA 1

JUGADA 2

JUGADA 3

JUGADA 4

JUGADA 5
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1) Sol y sus amigos juegan a ARMANDO NUMEROS.

Completa la tabla de Sol.

JUGADA x 1.000 x 100 x 10 x 1 ﬁg"“’l'lgéé
1 9 x 1.000 8 x 100 4x10 8 x 1
2 7 x 1.000 3x10 9x1 7.439
3 4x10 3.248
4 5x1.000 0x100 7x10 1x1
5 1x1.000 1.999
PUNTAJE

2) Mateo y Bruno agregan una tapita y otro circulo en el centro del tablero que vale | x 10.000

Desarma algunos de los numeros de Mateo.

28.356

16.034

38.400

80.888

3) ¢Como le explicarias a un amigo la manera de armar y desarmar un nimero rapidamente
usando 1, 10, 100 y 1.0007?

4) Joaquin dice que puede descomponer 1.999 como 1.000 + 333 x 3.
Ambar dice que ella lo puede descomponer haciendo: 500 x 2 + 450x 2 + 30x 3 + 3 x 3.
&Quién tiene razén?

Bruno tiré sus 4 tapitas y todas cayeron en el tablero. Armé el 8.031. Ninguna tapita
cayo en el x 100. Dibuja y completa el renglén de su tabla.

Escribe en tu cuaderno otras descomposiciones para los niumeros de la tabla de Sol.

Lucia dice que puede armar el 754 haciendo 75 x 10 + 4. (Estas de acuerdo?
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CON CALCULADORA

1) Soly Lucia estan ahorrando dinero desde el ano pasado. Abrieron sus alcancias para hacerle
un regalo a Bruno. Sol tiene 22 monedas de $10, 3 billetes de $100, 30 monedas de $1 y un
billete de $1.000. '

a) Escribe la cantidad de dinero que tiene Sol.

b) Lucia tiene en su alcancia 4 billetes de $100, 35 monedas de $1 y 18 monedas de
$10. ¢{Cuanto dinero tiene?

2) Mateo tiene en su alcancia 37 monedas de $1, 3 billetes de $100 y 17 monedas de $10.
Para saber cuanto ahorrd, uso la calculadora y obtuvo como resultado $507. Sabemos que el
resultado es correcto.

¢Qué calculos pudo haber hecho? Anétalos y verificalos con tu calculadora.

3) Escribe en la calculadora el numero 3.267. Con 4 restas, tienes que lograr que aparezca el 0 en el
visor. Registra en esta tabla las restas y los resultados.

Resta Resultado

3.267 -

Compara con tus companeros: ¢hay una Unica forma de conseguirlo?




4) Usa la calculadora para completar la tabla.

Escribir en el visor 9

que aparezca 1 “intento 2 % intento 3% intento

583 503
2.739 2.839
5.555 555

5) Escribe en la calculadora el nimero 4.928. Haciendo 2 restas, tienes que conseguir
que en el visor aparezca el 4.008.

a) Anota las 2 restas.

b) Comparte lo que anotaste con 2 compareros. {Coinciden en las restas que pensaron?
Comprueben cada caso con la calculadora.

6) Escribe en la calculadora el numero 25.376.

a) ¢&Puedes conseguir con una sola cuenta que aparezca en el visor el 29.376?
Explica en qué te fijas para hacerlo.

b) &Y para que a partir del 29.379 aparezca el 39.376? {Cémo te aseguras que lo logras con
una sola cuenta?

7) Escribe en el visor de la calculadora el nimero 444.444. {Que aparecera si sumas 1.000 veces
el 4? Anétalo:

¢(Como puedes estar seguro?



OTROS NUMEROS

1) Completa la tabla escribiendo una cruz cuando el nimero cumpla con la condicion que se
indica en la primera fila.

1.608

928
383

2) Completa la primera columna con numeros que cumplan con las condiciones
indicadas en cada caso.

X X
X X X
X X
X X X

3) Lee las afirmaciones. Indica en cada caso si estas de acuerdo o no y explica por que.

—

[Sol dice que si el nUmero esta entre 800 y 1.500, siempre tiene mas de 30 decenas.

~—

[Lucia dice que si el nimero tiene menos de 7 centenas nunca va a estar entre 800 y 1.500.

Mateo dice que el 520 no cumple con la condicion:
tiene mas de 30 decenas porque tiene un 2 en el lugar de las decenas.




Guillermina dice que para saber si los nUmeros de la pagina anterior cumplian con las
condiciones, ella los pensaba ordenados en una recta numérica.

Para saber mas sobre la recta numérica, encuentras informacion
en el Portal CEIBAL:
http://rea.ceibal.edu.uy/contenidos//areas_conocimiento/mat/
conceptofraccion/recta_numrica.html

4) Con la informacion que tienes en esta recta numérica, representa los nimeros 2,5, 9y 11.

— i >
o 1 10

5) a) Escribe los nimeros que estan representados en esta recta:
i i i i i i i i i i i >
0 1.000

b) Ubica el 450. Escribe en qué te fijaste para hacerlo.

€) Representa sobre la recta estos otros nimeros: 350, 750, 8, 699, 201, 50, 310 y 899.

6) a) Con otro compariero, elige un nimero entre 0 y 70. Escribe un mensaje para que
otra dupla pueda ubicarlo en la recta y decir qué numero es. NO vale decir el
namero ni agregar dibujos.

[ |
f >

0 70

b) Anota el nimero que eligieron y el mensaje que enviaron.

€) Anota el mensaje recibido. ¢Pudieron ubicar el nimero y decir cual era?

@ ¢{Qué hay que tener en cuenta para dibujar la recta numérica? ¢Y para representar
i, ’
(BLA ) los numeros?
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FIGURAS

LECHUZA Y LAS

o
o)}

1) Ayuda a Bruno y Alejo a reproducir esta guarda usando los mismos Utiles de geometria.

@ Conversa con tus companeros sobre como procedieron para realizar la guarda.
@' Expliquen como y para cual figura usaron los Utiles de geometria.



2) En el cuadriculado que sigue inventa una guarda que tenga triangulos iguales, cuadrilateros

iguales, circulos y medios circulos.

3) Describe, usando la siguiente tabla,
qué caracteristicas tienen las figuras

que usaste para la guarda.

Te doy algunas pistas para la tabla que
sigue. Recuerda que hay figuras que tienen
lados paralelos, algunas tienen lados
perpendiculares, angulos rectos...

Se llama...

Cuadrilateros

Sus lados son...

Usé diagonales...

Sus angulos son...

Se llama...

Triangulos

Sus lados son...

Sus angulos son...

El radio es...
Clrcul9s y medios El centro es...
circulos
Otra observacion...
@ Compara tus tablas y tus guardas con las de tus companeros

@' ¢Todos usaron las mismas figuras de la misma manera?




) TRAZADOS Y PLEGADOS

Bruno y Alejo siguen haciendo tarjetas para el juego de las adivinanzas del festival de la escuela.

Quieren construir una tarjeta con un rombo. Encuentran el siguiente instructivo.

Pasos a sequir

Traza un segmento de 3 cm.

Llamalo AB.

Con centro en el punto A,
traza una circunferencia de

4 cm de radio.

Con centro en el punto B,
traza una circunferencia de

4 cm de radio.

LlamaCyDala
interseccion de las dos

circunferencias.

Une los puntos A, C, By D.

1) Bruno dice que, después de seguir los pasos, la figura que se formé es un ROMBO.
¢Tu qué piensas? Explica.

(BLa) (A todos les quedd la misma figura?
@' ¢Todos estan de acuerdo con Bruno? Expliquen.
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\
La paralela media es un segmento cuyos
extremos son puntos medios de los lados
opuestos del cuadrilatero.
Bruno y sus amigos hicieron estas tarjetas referidas a rombos y cuadrados.
Tarjeta 1 Tarjeta 2
Si doblas un papel glasé por una Si doblas un papel glasé por una
de las diagonales, équé tipo de paralela media, ¢{qué figura se
triangulo queda? forma?
Tarjeta 3 Tarjeta 4
Si doblas un rombo por una de Si doblas un rombo por una de
sus diagonales, équé tipo de sus paralelas medias, équé figura
triangulo queda? queda?

Experimenten con papel glasé. Usenlo como cuadrado y para hacer rombos.

2) ¢Queé responden para cada tarjeta? Expliquen.

Tarjeta 1

Tarjeta 2

Tarjeta 3

Tarjeta 4

w@ {Todos respondieron lo mismo? {Qué escribieron para explicar?
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)  ESCHER Y LAS FIGURAS

Este es Escher. Nacio en Holanda en 1898, vivio hasta 1972. En su .
obra usa figuras geométricas, las combina y a veces las deforma.
También hace imagenes imposibles.

Busca informacion sobre la obra de Escher.

Esta obra se titula Metamorfosis Il y es de 1940.

Observa qué figuras geométricas la forman.

e \':'-'g:t;i"f"
o N N s
o) - ’\“..-5* % 1}} -
TR N D Bl EES

Fuente: https://imagenes.educ.ar/repositorio/Imagen/ver?image_id=ad7de209-811f-410d-9dd3-4f{6698e7208b

1) Haz una lista con las figuras geométricas que visualizas.

2) Compara tu lista con la de tus companeros. ¢Hay diferencias? Si es asi, complétala.

3) Para decorar el salon, dibuja en hojas lisas tu propia composicion con algunas de las figuras que
encontraste inspirandote en la obra de Escher.



Haz pruebas en hojas lisas y contesta.

4) Con 2 triangulos equilateros iguales, ¢qué cuadrilateros se pueden formar?

5) éYcon 3?

6) ¢Pudiste formar un cuadrado? Explica.

7) Con 5 triangulos equilateros iguales, {podremos componer un pentagono? ¢Por qué?

8) ¢Que otros poligonos se pueden componer con los 5 triangulos? Explica.

m@ Conversa con tus compareros sobre sus respuestas y sus argumentos.




KIOSCO DE

)/ FIGURAS

1) Lucia quiere armar una figura del espacio.
Para eso, solicitd en el kiosco:

oliiil

¢Qué figura es posible armar con estas caras?

2) Mientras tanto, Mariana arm¢ estas 2 figuras:
&Qué poligonos solicité? {Cuantos poligonos de cada tipo?

¢{Qué semejanzas y diferencias tienen cada una de las figuras del espacio que armo
Mariana?

0
:
0
H
[T

(BLA) Intercambia con tus compareros. ¢Cémo son las caras laterales de estas figuras?
@' &Y las bases? ¢Cuantos pares de bases tiene? ¢Por qué?

LECHUZA Y LAS
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\ )/
3) Ambar quiere armar esta figura:
En el kiosco le ofrecen estos 2 grupos posibles:
Grupo 1
Grupo 2

Compara tu eleccién con la de tus companeros. {Por qué eligieron ese grupo?
cr bt A N " " " " " " “"“"“"“"“"“" """\




// ARMO Y DESARMO

Imagina que desarmas este cubo:

1) Representa el cubo desarmado utilizando la cuadricula.

2) Indica cual o cuales de los siguientes desarrollos te permitirian construir cubos.

b)

a)

D)

d) e) f)

g) h)

@ Compara lo que dibujaste en el problema 1 con lo que dibujaron tus companeros.
s Identifiquen elementos en comun en los distintos dibujos.
@ En el problema 2, étodos eligieron los mismos?
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3) Arma 2 grupos con estas figuras:

¢{En qué te fijaste para hacer los 2 grupos?

4) Para armar el cubo de la pagina anterior, {que cantidad de materiales de este tipo solicitarias?

w@ Discutan entre companeros como resolvieron el problema 3 y el 4.



{OTRA VEZ LA ESCOBA DEL 1!

Como ya jugaron varias veces al juego la ESCOBA DEL 1, respondan:

1) Mateo tenia una carta de 1. Levanté otra carta de 1y 2 cartas de 1 . Dijo: “Formé 1”.
3 3 6
Sol dice que Mateo se equivocd. {Quien tiene razéon? Expliquen.

2) Enlamesa hay 2 cartas de 1y una carta de 1 . (Qué carta tiene que tener en la mano
2

Guillermina para hacer ESCOBA DEL 1?

3) Enlamesa hay 2 cartas de 1. A Pedro le queda una carta de 3. El dice que puede formar 1.
8 4

{Estan de acuerdo con lo que dice Pedro? Expliquen.

4) Enla mesa hay una carta de 1, una de 1y 2 de_1. Mariana tiene una carta de 1. {Qué
3 2 6 3

cartas tiene que levantar para formar 1?

Para recordar qué son las fracciones equivalentes,
vuelve a la pagina 37.
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{A CALCULAR!

1) Encierra las sumas que dan 1.

1, 1,1, 1_ 1. 2
—t—t— = —+£ =
478 82 276
2 1,1 .1 3,5
Lttt = 242 =
6 3 3 4 8 8
2) Completa con un nimero.
2 - 1 6 _ 1 3 — 1
L = 2 e = ot R =
5 6 8
L =1 10 =+ 3=
4" 8 2
3) ¢Escierto que...?
14+ 1 esmayorque 1 10 — 2 esmenorque 1 2 , 3 esmayorque 1
3 8 4 4 4
2 _ 3 esmenorque 1 16 — 1 esigual que 1 5 es igual que 1

16 1
5 8 107 2

. -
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(& | TATET DEL 1

MATERIALES

® Un tablero

dopndb

® Un juego de fichas de un mismo color para cada jugador

REGLAS DE JUEGO

Sejuegaen parejas.

Alternadamente, cada jugador ird colocando una ficha de su color para formar 1 en horizontal,
diagonal o vertical.

Cadavez que unjugadorforma 1, se anota un punto.

Se juega hasta que no queden mas posibilidades de formar 1. Gana el jugador que hizo mas
puntos.

Hay TATETI cuando tres nimeros suman 1 en una linea horizontal,
diagonal o vertical.
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1) Anoten las distintas maneras que encontraron de formar 1.

2) 2 equipos hicieron estas sumas:
1 1
—+—=—4+0 + 0 +
2 2

1 1
2 2

(ENn qué se parecen? ¢En qué se diferencian?

3) Mateo comenzo6 con la ficha que vale 1 ;Qué ficha tiene que colocar Bruno para impedir
que Mateo haga TATETI? Expliquen.

4) Sol comenz6 colocando la ficha que vale 1 Ella dijo que era seguro que iba a ganar el
4

primer punto. {Sera cierto? Analicen y escriban las posibilidades.

(eLa) (Encontraron otros casos similares a los del problema 2? {Qué sucede cuando
@‘ cambiamos los ndmeros de lugar en la suma?
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| {EN LA FERIA!

1) Lucia compré 1 y% kg de mandarinas, % kg de bananas y % kg de naranjas.

¢{Cuantos kilos de fruta compré?

2) En laferia, Pedro compro 1 y% kg de manzanas rojas y verdes. % kg son verdes, écuanto

compré de manzanas rojas?

3) Sol quiere comprar 3 kg de naranjas. En la balanza coloco 1y % kg, écuanto le falta para

completar los 3 kg?
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4) La mama de Mateo compro 2 kg de bananas. Utilizé% kg para hacer un licuado, écuanto
pesan las bananas que le quedan?

5) En el puesto de los quesos, Leticia compro un queso tipo Colonia que peso 1y % kg y un

queso tipo parmesano que peso 2y % kg. ¢Cual es la diferencia de peso entre los 2 quesos?

cr bt bt " " " " " “" “" “"“"“" " " """\




/f\\ Y )/ MAS TATETI

1) Bruno y Lucia siguieron jugando al TATETI DEL 1, pero sin fichas. Asi quedo el tablero
cuando terminaron la partida. Las lineas amarlllas son los TATETI de Lucia. Sefiala con
otro color los TATET{ de Bruno. ¢Quién gan6?

1|1 |2
3 3 6
o | 1| 3

2 6
1 2 1
2 6 6

2) Ahora jueguen de a 2 usando lapiz y papel. Pueden hacer sus tableros.

3) Atencidn, icambian las reglas de juego!
Ahora el TATETI se completa sumando mas de 1.
Asi quedo el tablero después de que jugaron Mariana y Alejo:

Escriban las sumas que dan mas que 1. Intenten usar nimeros.

4) Comienza el juego... Ahora jueguen ustedes. Anoten las formas que encontraron de formar
mas de 1.
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DOBLES Y MITADES

1) Problemas para resolver en tu cuaderno.
a) Leticia comié medio chocolate. Le dio a su hermano la mitad de lo que le quedo.
¢{Cuanto chocolate tiene ahora?

b) Sol preparo limonada y la sirvio en 2 vasos que contienen % litro cada uno.
{Cuanta limonada preparé?
¢) Joaquin tiene una bolsa de caramelos. Comié algunos y le quedan% del total. Le regala

a Lucia la mitad de los que le quedan. {Que parte de los caramelos recibié Lucia?
d) Mariana va a hacer un flan y quiere duplicar esta receta. {Que cantidades tiene que usar?

%docena de huevos
% litros de leche

% de taza de azucar

2) Completa la tabla. Fraccién Doble
1
2
a1
4
6
4
1
8
5
8
1
2
6
8
3
2
3
4
4
8

3) Sol dice que el doble de % es %, Pedro dice que es 3. {Quién tiene razon?

4) Indica cual es la respuesta correcta y explica como lo pensaste.

El doblede 4 es 8; 8;: 4 Lamitadde 2 es 2; 1.1

a) 336 6 b) La mi 10 °5°10'5
(BLA) Compara tu tabla con las de tus companeros.

@' ¢Todos respondieron lo mismo?
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&\ O% \"/ AL AGUA CON LOS DECIMALES

1) a) Lucia repartié 3 litros de agua en partes iguales entre 2 amigas y no le sobr6 nada.
¢{Cuanto le toco a cada amiga?

b) Usando la calculadora, resuelve el problema anterior y escribe la solucion.

2) a) Lucia reparte 1 litro de agua entre algunos amigos. Las fracciones de la tabla indican el
reparto que realizé en cada caso. Escribe un nUmero con coma que represente la cantidad
de agua que le toca a cada amigo.

Fracciones % % % %

Decimales 0,5

b) Lucia reparte agua entre 10 amigos. Las fracciones de la tabla indican el reparto que realiz6
en cada caso. Escribe un niUmero con coma que represente la cantidad de agua que le toca
a cada amigo.

Fracciones % % % %

—
o

—_
o

Decimales

3) Algunas marcas de agua trabajan con envases de 1,5 litros como el del dibujo.
El 1 de ese numero representa 1 litro. {Qué cantidad representa el 5 de la parte decimal?

4) La maquina que carga los envases se averio y tira chorros de 0,1 litros de agua.

a) <¢Cuantos chorros de agua se necesitan para cargar justo 1 litro?

.

b) &Y para cargar justo medio litro?
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5) a) Se quieren cargar 10 pistolas de agua con 1 litro de agua de manera que todas carguen
la misma cantidad y no sobre nada. {Cuanta cantidad de agua cargd cada pistola?

b) &Y si se reparten 2 litros de agua entre 10 pistolas?

6) Una marca que envasa agua lo hace en envases de 0,2 litros, 0,25 litros, 0,4 litros, 0,5 litros
y 0,75 litros. Pudiendo usar varias veces un mismo envase, escriban, de 3 maneras distintas,
cémo conseguir un litro de agua. Expliquen como llegaron a cada una.

7) Indiquen si es verdadera o falsa cada frase. En caso de ser falsa, corrijanla para que sea

verdadera.

1 i 15
1y 5 ©s lo mismo que 35
i 15

1,5 es igual que 10

0,5+ 0,5n0es1

i 1.1
0,5 + 0,5esigual a > + >

1,5+ 15esiguala3

@ Compartan sus respuestas con sus companeros. ¢Es cierto que % = %?

@‘ (Es cierto que % = 0,5? {Por qué% = 057
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TIRO AL BLANCO

1) Paz ir6 los 4 dardos y cayeron de esta manera:

¢{Qué puntaje obtuvo? ¢Coémo lo saben?

2) Pedro quiere conseguir 1 tirando los 4 dardos. ¢Como puede conseguirlo?

Un dardo fuera del tablero no tiene puntaje.

3) Juan, Guillermina y Alejo tiran 4 dardos.

Juan Guille

a) ¢Qué puntaje obtuvo cada uno? ¢Cémo lo saben?

b) ¢Quién obtuvo mayor puntaje? Expliquen.

¢) ¢&Es cierto que Guillermina y Alejo empataron? Expliquen.

4) éCuantos puntos puede sumar Bruno si tira los 4 dardos solamente en las zonas 0,1y 0,2?
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5) a) ¢Cuantos puntos puede sumar Lucia si tira los 4 dardos solamente en las zonas 0,5y 0,2?

b) ¢Cuéles puntajes son mayores a 1? {Como lo saben?

¢) Paz consiguio 1 asi:

Si1=0,2+ 0,2+ 0,5+ 0,1; entonces, 1 — 0,2 = ..

6) Y siles dieran la posibilidad de tirar mas dardos, {&cémo podrian conseguir 1? Anoten cuantos
dardos es necesario tirar para lograrlo.

7) a) &Se puede sacar 1,7 puntos tirando 5 dardos? Expliquen.

b) Juan tir6 5 dardos y consigui6 2 puntos. £Como pudo lograrlo?

m@ ¢{De qué maneras pueden escribir el 1 usando nimeros con coma?
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y/ FORMAS DE ESCRIBIR UN NUMERO

1) Completa la tabla.

. Escritura s s . i
Escritura con palabras - Descomposicion con fracciones Fraccion
decimal
. L e 17
1 unidad y 7 décimos 1,7 1+ 95 10
2 unidades y 3 décimos
10 unidades y 1 décimo
4
20 + 3 + 75
134
.1

2) Escribe estos numeros con una fraccion:

a) 3décimos

b) 2 enterosy 5 decimos

¢) 1enteroy0,4

d) 65 décimos

¢Podrias escribirlos de otra manera?

Si consideras que si, escribelos en la misma linea.

3) Escribe 2 cuentas con numeros naturales cuyo resultado sea 0,1. Utiliza la calculadora
para verificarlo.

4) Encuentra mentalmente el resultado de los siguientes calculos y explicalos.

a) 2+07=
S
g
0 b) 30+8+0,8=
o)
A
>
<
N
=
(;3: @ Discute tus resultados y explicaciones con un companero.
H m Piensen juntos si % = 2,5y argumenten.
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CON CALCULADORA

1) Pudiendo usar los nuimeros 0,1/0,2/0,4/0,5/0,7/0,8/0,9/1 /2, Juan escribid el 3,6 asi:

36=2+0,5+0,5+0,5+0,1

a) ¢Es cierta la igualdad? ¢Como lo saben?

Pueden verificar los resultados con la calculadora.

b) Escriban el 3,6 de 3 formas distintas usando esos nimeros.

2) a) Escriban en la calculadora el niUmero 8,3.

b) Exploren qué cuentas podrias hacer para que cambie solamente el 3 por otro nimero.
Escriban todos los intentos y su respuesta definitiva.

¢) ¢Y para que cambie el 8?

Completa la tabla.

Escritura con palabras ST Descomposicion Fraccion
P decimal con fracciones
8,3
3,6
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/f\\ S )/ MAS, MAS Y MAS

1) El'lunes Joaquin compro - 4 kg de helado y el viernes uno de = kg
¢Queé dia compré mas helado? Explica.

2) De manana, Lucia comio ; alfajor, y de tarde comié - 3 del mismo alfajor.
¢{Cuando comié mas? Explica.

de pizza y otra con 3 ¢En qué mesa

3) En el cumpleanos de Bruno hay una mesa que tiene —- 1

3
hay mas pizza? Explica.

4) Pedro compro 2y -1 1 metro de elastico y Paz comprd 2 3 . ¢Quién compré mas cantidad de
elastico? Explica.

5)a) Sol dice que _g_ es mas que % ¢Tiene razon? Explica.

b) Sol dice que es asi porque (13 €s mayor que 110 (Estas de acuerdo con Sol? éPor qué?

@ Comparte con algun companero tus resultados y explicaciones.
@‘ ¢Qué diferencias encuentran entre el problema 4 y los demas problemas de esta pagina?



(FALTA O SE PASA?

1) Decidan en cada caso si estas fracciones son mayores o menores que 1.

4 b4 03 d2 el

N

Anoten cuanto les falta o cuanto se pasan de 1.

2) Decidan, en cada caso, si estas fracciones son mayores o menores que %

a) + b) 3 Q2 d) 12 e) 3

—

Anoten cuanto le falta o cuanto se pasan de %

3) Indiquen si es verdadero o falso. En caso de ser falso corrijanlo.
a) -& es mayor que _6L porque necesito menos partes para armar el entero.
b) % es menor que 18; porque % es menor que 1y 182 es mayoraf.

3 3 1 1
) g es mayor que A porque g es mayor que x

4) Completen la tabla teniendo en cuenta la forma de las fracciones de la primera columna.

Ejemplo de fracciones | Le falta para 1 | Ejemplo de fracciones | Se pasa de 1

menores que 1 mayores que 1
9 .. 2
7 7

(BLA) Escriban todas las fracciones que encontraron. Comenten con sus companeros
@‘ y escriban en qué se fijaron para saber si una fraccion es mayor o menor que 1.
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1) Enuna competencia interescolar de atletismo se
obtuvieron los siguientes resultados.

a) En la carrera de 400 metros damas estos fueron
los resultados:

Paz 1,15 minutos / Guillermina 1,02 minutos /
Lucia 1,2 minutos / Sol 1,10 minutos

Escriban como quedd el podio para la entrega de
premios. Argumenten su respuesta.

b) En salto largo en varones, Juan salté 1,45 m y Pedro 0,3 m menos. {(Cual es la
medida del salto de Pedro? ¢Cémo la obtuvieron?

¢) Escriban como quedo el podio para la entrega de premios. Argumenten su respuesta sabiendo
que los resultados en salto alto en damas fueron estos:

Guillermina 1,4 m - Leticia 1,08 m - Lucia 1 my 48 cm - Sol 104 cm

.

CoLa) Para resolver el problema ¢, Pedro dice que primero conviene escribir las cantidades
m en una sola unidad de medida. {Ustedes qué piensan? ¢éLo hicieron asi?
¢{Qué unidad de medida utilizaron?
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DECIMALES Y FRACCIONES

1) Escriban algunas fracciones equivalentes a estas:

a) 1 b) £ 0 3

d 3 e)t+1

2) Los siguientes numeros estan entre 0 y 3. Ubiquenlos en la columna que corresponda.

6 2 10 3 3

EntreOy 1 Entre 1y 2 Entre2y 3

3) Cuando sea posible, senalen cual es el mayor numero en cada caso.
Expliquen como se dieron cuenta.

a) 13 décimoso 1 + 1

10

b)% 02+ 0,1

) 86 décimos 0 8 + %

4 01,4
d 10
4) A partir de lo trabajado en estas ultimas paginas, Juan escribié esta conclusion:

Enla calculadorg, el punto funciona como la coma.

Intercambia con tus companeros y escribe aqui otras conclusiones.

m ¢Qué igualdades entre fracciones y decimales conocen de memoria?
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ENCUESTAS ESCOLARES

1) Enla clase de Bruno quieren saber cuales son los deportes que practican todos los comparieros

cuando salen de la escuela.

Para ello, los alumnos de sexto recolectaron datos sobre qué deportes practica cada uno y

presentaron la siguiente tabla. Todos se anotaron en alguna de las tres opciones.

Deportes Cantidad de alumnos

Yudo y natacion 5
Gimnasia, danza y basquetbol 3
Futbol 25

a) ¢éCuantos deportes se practican?

b) (Es cierto que hay 5 alumnos que practican 3 deportes?

<) ¢{Cuantos alumnos estan en sexto ano? ¢Cémo obtienen ese dato?

Maria: gimnasia olimpica

Josefina: futbol

Clara: natacion

Noel: ballet

Paulina: natacion

Susana: ballet

Cecilia: patin

Rita: gimnasia olimpica

Agustina: ballet

Monica: futbol

Juanita: natacion

Sofia: natacion

Adriana: gimnasia olimpica

Gabriela: natacién

Paola: ballet




Y EN TU ESCUELA... {QUE SUCEDE? @

¢Cudles son los deportes que practican los
alumnos de cuarto ano? ¢Y los de quinto ano?

Anoten los datos que hanrecolectado.

Organicen los datos en dos tablas:una para

quinto y otra para cuarto.

¢Qué conclusiones podrian extraer?

Pueden continuar trabajando en el cuaderno.

Las tablas permiten organizar la informacién recogida. De esta manera
se facilita su lectura.

Comparte con los comparneros las conclusiones a las que llegaron leyendo los
datos que recogieron.




1) Una automotora nacional contabiliza sus ventas en la tabla que sigue. Ten en cuenta que cada auto
dibujado representa 1.000 autos en la realidad.

= 1.000 autos

Ano Cantidad de autos vendidos

2010

2011

2012

2013

2014

2015

a) ¢éCuantos autos se compraron en el ano 20117 &Y en el periodo 2014-20157?

b) ¢Cual fue el ano de mayor venta?

¢) Unempleado de la automotora afirma que en el 2012 se vendieron el doble de autos que
en el ano anterior. (Estas de acuerdo? ¢{Por qué?

d) Escribe 2 preguntas méas que se puedan contestar con los datos de la tabla.
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@ {Todos hicieron las mismas preguntas? ¢En qué se fijaron para hacerlas?
@ Anota en tu cuaderno las preguntas que son diferentes a las tuyas.




2) La automotora desea publicar un folleto que presente la informacion en un grafico de barras.

Expliquen.

a) ¢Cual de estos graficos expresa la misma informacion que la tabla del problema anterior?

4.500
4.000
3.500
3.000
2.500
2.000
1.500
1.000

23
=]
=3

0

Cantidad de autos vendidos
2010-2015

2010 2011 2012 2013 2014 2015

4.500
4.000
3.500
3.000
2.500
2.000
1.500
1.000

23
=]
=3

0

Cantidad de auto
2010-2

2010 2011

2012

s vendidos

2013 2015

015

Cantidad de autos vendidos
2010-2015

25
2
15
1
05
0

2010 2011 2012 2013 2014 2015

b) ¢Qué pistas los ayudaron a identificar el grafico que corresponde a la tabla?

La frecuencia es el niUmero de veces que se repite un dato.

Por ejemplo, la frecuencia de venta de autos para el ano 2013 es de 2.000 unidades.
La suma de todas las frecuencias es igual al nimero total de datos recogidos.

En este caso, a la cantidad total de autos vendidos.




LECHUZA Y LOS DATOS

98

La energia que nos une

a) ¢Que informacion nos brinda el eje horizontal? (Y el vertical?

b) ¢Qué indican las lineas horizontales que forman el grafico?

¢) ¢Enqué mes hubo mayor consumo? ¢Y cual es el mes de menor consumo?

d) ¢Qué podrias concluir al analizar el grafico?




2) a) Busquen informacion sobre la unidad de energia utilizada en el grafico de barras.

b) ¢Cuales les parece que podrian ser las razones que justifiquen el mayor o menor consumo
eléctrico a lo largo del ano?

¢) Indiquen como calificarian el consumo del mes de noviembre. Escriban las razones de su
decision.

3) Registren en una tabla la informacion que presenta el grafico. Anoten las decisiones que tienen
que tomar para anotar la cantidad de kWh por mes.

@w ¢Qué ventajas o desventajas tiene la tabla en relacion al grafico?




ALIMENTACION SALUDABLE

1) Latabla que sigue muestra un estudio realizado por la Escuela de Nutricion y Dietética de la
Universidad de la Republica sobre los habitos alimenticios de los uruguayos.

Frecuencia de consumo Verduras Frutas
Nunca/casi nunca 5 29
1 0 2 veces por semana 62 46
3 0 4 veces por semana 130 63
A diario 98 157
Total 295 295

A partir de la tabla, respondan:

a) ¢éCuantas personas consumen fruta a diario? ¢Y verduras?

b) ¢A cuantas personas entrevistaron en el estudio?

¢) Mateo dice que un poco mas de la quinta parte de los encuestados consume 1 o 2 verduras
por semana. {Estan de acuerdo?

d) Usando la XO, realicen 2 graficos de barras: uno que represente el consumo de verduras
y otro que represente el consumo de frutas.

e) Escriban 3 conclusiones a partir del analisis de la tabla.
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{QUE ES LA HIBERNACION? \

En el Cuaderno para leer y escribir en Cuarto, en las paginas 12 y 13, se estudia la adaptacion
de los animales al frio.

Desde Matematica, aportamos una nueva informacion:

Alianza y .
o Hectareas de bosque ocupado por la mariposa Monarca
w;; durante la temporada de hibernacion en México
Elekel
7
m
o
“@
8
£
s
)
3
<

2003 2013

Afio (datos recopilados en diciembre)

1) ¢éQué titulo sugeririas para el grafico?

2) ¢Durante cuantos afnos se registra esta informacion?

3) <(Cual fue el ano en que las mariposas ocuparon mayor numero de hectareas?

4) éQué sucedi6 en el afio 20137

1 Fuente: https://www.google.com.uy/search?q=Gr%C3%A1ficos +sobre+hibernaci%C3%B3n&source =Inms&tbm=isch&sa=X&ved=
%c) 0ahUKEwiJ8gDn65rUAhVHUJAKHdzQCxMQ_AUI CigB&biw=1366&bih=613

Para responder algunas de estas preguntas, te invitamos a buscar informacion sobre la
mariposa Monarca: http://razon.mx/spip.php?article243176&tipo=especial




1) En una correcaminata Mariana recorrié
2,7 km, se detuvo a beber agua y luego
avanzo 2,3 km mas hasta llegar a la meta.

a) ¢Cuantos kilometros recorrio en total?

b) Lucia se detuvo a beber agua en el km 1,3 . Luego avanzé 1,2 km mas y se detuvo
nuevamente a beber agua. {Cuantos kilometros le faltan para llegar a la meta?

€) Sol llego al km 3,5. Ella dice que le faltan 2,5 km para llegar a la meta. ¢ Tiene razon? Explica.

2) Para el encuentro interescolar de Educacién Fisica, los nifios de cuarto afo estan practicando salto
largo. Estas son las distancias que saltaron:

Joaquin 1,7m

Mateo 2,1m

Juan 1,5m
Pedro 1,9m

Bruno 2m

a) ¢Cuantos metros mas salté Pedro que Joaquin?

b) iCudl es la diferencia entre la distancia del nifio que salté mas y el que salté menos?

€) ¢(Cuantos metros le falta a Pedro para igualar la marca de Mateo?
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3) Larambla de Montevideo tiene una longitud de
22 km. Cada medio kilbmetro hay un mojén
que indica la distancia. EI domingo, Sol y su papa
salieron en bicicleta a recorrer los 22 km.
Ya llegaron a este mojon.

&Qué distancia les falta recorrer para completar
los 22 km?

4) Un grupo de ninos participa de actividades acuaticas. La piscina tiene 5 carriles de igual ancho
para hacer los desplazamientos en el agua. Cada 2,5 m se colocan los andariveles que separan
los carriles entre si, a lo ancho de la piscina. ¢Cuanto mide el ancho de la piscina?

5) Para hacer un juego en el patio de la escuela, la profesora de Educacion Fisica uni6 unas cuerdas
que tenian estas medidas: 2,5 m, % my 1,75 m. (Cudl es el largo total de la cuerda?

Discutan cémo hicieron para sumar decimales y fracciones en el problema 5.
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EL CINCO Y MEDIO

MATERIALES

e Las cartas que se muestran (el mazo tiene 4 de cada una)

0,25 0,50 0,75 1 1,25 1,50
1,75 2 2,25 2,50 2,75 3
REGLAS DE JUEGO

Se juegacon 4 jugadores.

Por turnos, hay un jugador que reparte las cartas y tiene el mazo. Se mezclan todas las cartas y se
reparte una carta para cada jugador. Cada uno pide, de a una, tantas cartas como quiera para
tratar de aproximarse lo mas posible a 5,5. Cada jugador decide cuando le conviene “plantarse”,
parano pasarse del valor indicado.

Al finalizar la ronda, cada uno muestra sus cartas y se le anota un punto al jugador que llegé a 5,5
0, en su defecto, al que mas se acerca5,5.

Sevuelven amezclar las cartas y se juegan 4 o 5 rondas mas.

Gana el jugador que junta mas puntos.

Ahorajueguen en equipos.

1) Escribanlas sumas en cadajugada.
2) Anoten un punto al jugador que mas se acercoa5s,5.
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DESPUES DEL JUEGO

1) Lucia y Mateo recibieron estas cartas. {Quién se acercé mas a 5,5? Expliquen.
Lucia: 1,50 - 0,25 - 1,75 - 1,25 Mateo: 2 - 1,50 - 2,75 - 0,50

2) Joaquin tiene estas cartas: 0,75 - 1,50 - 2,25. {Qué cartas tiene que recibir para alcanzar justo 5,57
¢{Hay mas de una posibilidad?

3) Mariana recibio la carta con el 1. Pidi6 4 cartas y recibié las siguientes: 2,25 - 1,50 - 0,25 - 0,50.
Enseguida, dijo que habia ganado. ¢Cudl podria ser la manera en que Mariana agrup6 los nimeros
para calcular rapidamente el total? Expliquen.

4) Sol tenia 3 cartas en la mano. Necesitaba la carta 1,25 para ganar. {Cuanto sumaban las
cartas que tenia en la mano?

5) ¢Que cartas podria tener Sol en la mano? ¢Hay mas de una posibilidad?

6) ¢Qué numero es mas cercano a 5,5: 4,75 o0 6,25? Expliquen.
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i/ CUENTAS RAPIDAS

1) Encuentra una manera rapida de saber el resultado de los siguientes célculos. Explica como lo
hiciste.

a) 1,25+ 0,25 + 2,50 =

b)2,75 + 1,50 + 0,75 =

€) 525-0,50 =

d)3-1,75 =

e)2-0,75 =

f) Juan dice que el resultado de 2,25 + 2,50 es mas que 5. {Es cierto? Explica.

2) Completa las sumas y las restas de manera que den 1.

— o — - ) -~ — PN UL

~ S W

02+ = 35—
0,50 + = 1,1- =
0,9+ __= 1,75- __ =
0,25 +__ = 250-__ =

Mariana dice que sia 1 le saca 0,2, le queda 0,8. {(Te parece que tiene razéon? {Por qué?
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En cada piramide, la suma de cada cuadro superior es la suma
‘de los 2 cuadros que se encuentran debajo.

1
0,6 0,4
0,4|0,2|0,2
3) Completa estas piramides:
a) 5 b) 7,5
3,4 4,5
0,3 2

4) Para completar las piramides Pedro penso asi:

a) 1.6 +34=5porque0,6 +0,4es1y1+3+1esb

b) 75-45=38porque 0,5-0,5es0y7-3es4

Escribe como pensaste para encontrar el 3,1 de la piramide a) y el 2,5 de la piramide b).

5) Bruno y Mateo hicieron esta cuenta: 0,5 + 0,8 =

Bruno la resolvié asi:

0,5+ 0,8 = 0,13, porque 5 + 8 = 13

Mateo la penso de esta manera:

0,5+ 0,8esigualque 0,5+05+03=1+03=13

&Quién tiene razén? Explica en qué puede haberse confundido el nifio que se equivoco.
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( = \\\' LA MAQUINA

) 9 DEL TIEMPO

Alejo y sus amigos juegan en el fondo de su casa a construir
una maquina del tiempo.

Para viajar en el tiempo, la maquina no permite que ingresen
la fecha a la que desean ir; solo acepta que le carguen la
cantidad de afos, meses o dias que necesitan para llegar
a esa fecha.

1) Deciden hacer su primer viaje al ano 1492 para viajar en las
carabelas de Colon. Alejo propone ir contando hacia atras de 100 en 100.

a) éllegara al 14927 Explica.

b) ¢Cuantos anos tienen que cargar en la maquina? {Para qué te sirve la idea de Alejo?
{Alcanza para responder? Escribe lo que harias tu.

2) Para poder subir como polizones a las carabelas, Pedro dice que tienen que llegar al Puerto de
Palos en octubre.

a) ¢Cuantos meses tendran que cargar en la maquina si juegan en febrero?

b) Alejo dice que a €l le sirve contar 10 meses en 1492 y después ir contando de 12 en 12.
Prueba la estrategia de Alejo y comparala con la que utilizaste tu. Escribe las diferencias o
similitudes que encuentras.

3) Después de varias pruebas, la maquina los llevo al 1.’ de enero de 1492.
¢{Cuantos dias tienen que marcar para llegar al Puerto de Palos el 3 de agosto?

4) Después de jugar un rato a los conquistadores, quisieron viajar al futuro para manejar naves
espaciales, pero esta vez la maquina se descompuso y no pudieron cargar los anos. Si quieren
ir desde hoy a la misma fecha en el ano 2045, {cdmo pueden hacer para saber cuantos meses
tienen que cargar?




5) Cuando iban a regresar, una falla de energia puso el contador en 0 y la maquina los
trasladd a Roma en el afo 0. Como eran tiempos de guerra, quisieron volver. Cuando lo
intentaron, se dieron cuenta que la maquina solo aceptaba los nimeros de ese tiempo
y lugar. Asi que tuvieron de que buscar informacion y hacer algunas pruebas.

Los romanos utilizaron 7 letras mayusculas de su alfabeto para
escribir los nUmeros.

Letras: | VvV X L C D M
Valores: 1 5 10 50 100 500 1000

Para poder escribir otros nUmeros, necesitas saber:

® Las letras |, X, C y M son letras principales y las letras V, L y D son
letras secundarias.

© Una letra principal puede repetirse hasta 3 veces para indicar el
doble o el triple de su valor.

® Los numeros se forman sumando los valores de la letra principal
y los valores de las letras iguales 0 menores colocadas a la derecha.

a) Aquivan algunas pruebas... Completen la tabla.

11 3 1+1+1
Vil
XXVI
LXXIII
CcLvil
CcCviil
CCCXXXil
MCCI

b) Averiglien las demas reglas para poder escribir en numeros romanos el ano que tuvo que
marcar Alejo para volver al Puerto de Palos.
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Lucia y sus amigos juegan al YO LO SE. Si resuelven los desafios, obtienen puntos.
Gana el que logra reunir 50.000 puntos.

1) Estos son algunos de los desafios que tienen que resolver:

1) ¢Qué nimero es?
Tiene un 3 en el lugar de las decenas.
Es mayor que 400.

Tiene menos de 7 centenas.

Termina en 0.

Esta entre 2.000 y 2.500.
Termina en 5.

Tiene solo 230 decenas.

a) Lucia dice que el Il tiene mas de una respuesta. ¢Por que dira eso? Compara tus
respuestas con las de tus companeros. {Tiene razon Lucia?

b) Piensa un numero de 4 cifras y escribe las pistas para que otro compariero adivine.
Condicion: la pista “tiene un... en el lugar de las...” se puede usar solo una vez.

2) Eljuego esta iniciado. Sol lee los puntajes de los participantes.

Lucia: 25.000 Bruno: 15.000 Alejo: 30.000

Completa lo que dice Sol escribiendo los nombres de los nimeros.



3) Yavan por la cuarta ronda y ganaron algunos puntos mas. Sol vuelve a leer los
puntajes.

Lucia tiene veintiocho mil quinientos puntos;
Bruno, diecisiete mil; y Alejo, treinta mil trescientos

Escribe los puntajes de cada participante.

4) Este es otro desafio del YO LO SE.

Completa los espacios en blanco.

1.500 — 1.535 —| |- | | - | 1575
7.500 — 7.000 | |- | | 5500 |
\\\A e ————— —

5) Alfinal del concurso, Lucia obtuvo 40.500. Encierra las expresiones que representan el puntaje
final de Lucia.

4 x10.000 + 5x1.000 | [ 40.000 + 500 | | cuarentay cinco mil

50.000 - 500 | | cuatro mil quinientos 40.300 + 200

Cuarenta mil quinientos| | 4.500 | |4 x 10.000 + 5 x 100

41.500 - 1000 | | 40 U de mil y 5 centenas

Escribe al menos 3 nuevas expresiones para el puntaje de Bruno, que ahora es 27.040.

Un nimero se puede expresar de diferentes maneras. Esto te
puede ser Util para hacer calculos mentalmente.
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/) ENLA FERRETERIA

El empleado de una ferreteria arma una torre con latas de pintura como las del dibujo para exponer
a la entrada del local.

Las organiza siguiendo una regla: en cada piso coloca las latas formando un cuadrado y al

final deja una sola lata.

1) Unatorre de latas de esmalte sintético tiene 25 latas en la base y termina en una sola lata
arriba.

a) ¢Cuantas latas hay en cada piso?

b) ¢Cuantas latas usaron para armar toda la torre? Utiliza esta tabla para organizar la
informacion.

Piso n? (de abajo Cantidad
hacia arriba) de latas

1 25

2

3

4

5

6

7

¢) Siquieren agregar otro piso en la base de la torre, (cuantas latas se necesitaran?




2) &Se podra construir una torre con 60 latas que termine en una sola lata arriba?
Discute con tus companeros y explica por qué si o por qué no.

3) Elijan, entre las siguientes cantidades de latas, cuales permiten armar torres como la del dibujo.
Recuerden que cada piso tiene que tener forma de cuadrado y debe terminar en una lata.

5 18 34 55 67 140

Anoten coémo lo pensaron.

4) Completen estas afirmaciones para que le sirvan al empleado para saber cuantas
latas necesita al armar las torres.

Si la torre termina en una sola lata, el penultimo
piso de la torre siempre tiene —__latas.
Siempre, entre los 3 pisos de arriba habra —___latas.

5) Escriban 2 afirmaciones mas para darle pistas al empleado.

6) ¢Es posible hacer una torre con 49 latas en la base que termine en una sola lata arriba?
Discute con tus companeros y expliquen por qué si o por qué no.
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il 2
(e )} JUGANDO CON LA TABLET

1) A Guillermina y a sus amigas les encanta un juego de la tablet en el que tienen que conseguir
puntos. Al final de cada partida, si atrapan una estrella, el puntaje se multiplica por 10. Esta es
la tabla con los puntajes que hizo cada una. Complétala.

Puntaje de la partida

Puntaje con estrella

Guillermina 3

Leticia 5

Mariana 90

Sol 16

Ambar 210

2) ¢Cuales de estos numeros podrian ser el resultado de una multiplicacion por 10?

a) Enciérralos y, debajo de cada uno, escribe la multiplicacion.

2.485 5.300 735 6.820 800

b) {Cémo le explicarias a un amigo una manera facil de multiplicar por 10?

3) En la pantalla siguiente, si atrapan la estrella, el resultado se multiplica por 20. ¢Cudl es el puntaje
con estrella de Mariana si gané 6 puntos?............... &Y el de Leticia si gano 14 puntos?.................

a) ¢{Hay una regla para multiplicar por 207

b) &Y por 30?
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4) Con la ayuda de las reglas que escribiste en la pagina anterior, completa los calculos
de este nuevo juego.

5) En las casillas vacias, escribe los calculos necesarios para pasar de un nimero

al siguiente.
45 450 900 9.000 1.000 10 180 6
39 390 3.900 39 39.000 39 3.900 390

6) Para un nuevo juego en el que aparece el calculo 6 x 9, Pedro dice que lo resuelve
multiplicando por 10.

a) Explica como crees que lo hace.

b) Usa la regla de multiplicar por 10 para resolver 6 x 11=

¢) &Cual o cudles de las siguientes expresiones sirven para calcular 9 x 117?

9x10 + 1 9x10+9 9x10x1 9x10+9x1

7) Completa estos productos sin hacer la cuenta.

2X21= i, SX21= i, 10X21= oo,
20X21= oo, 30X21= i, 200X 21= oo,
3X19 = i, 15X19= i, 300X 19= .o,

m &Qué estrategias utilizaste para realizar los calculos de esta pagina?
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/k\ A= W ARTICULOS DEPORTIVOS

1) Resuelve estos problemas y escribe los calculos que realizaste.

a) Una fabrica de articulos deportivos envia camisetas a diferentes ciudades del pais en cajas
de 12 cada una. El lunes de esta semana enviaron 15 de esas cajas a Salto.
¢{Cuantas camisetas enviaron?

b) El martes enviaron 6 cajas mas a Florida. ¢Cuantas camisetas enviaron entre los 2 dias?

2) Eljueves enviaron 12 cajas de medias a Rivera. Las cajas se arman con 24 pares cada una.
Ambar dice que para saber el resultado tiene que hacer 12 x 24 y le resulta mas facil pensarlo
asi:

Su abuela Rosa dice que ella hace:

QU x 70 =240
- Q4
QU x Q2 =Ug < 12
. U
+Ho= 24
2388

o
EH
Z
5
O
9]
5
>
<
N
D
for}
O
]
H

@ ¢{En qué se parece lo que hace Ambar y lo que hace su abuela? {Por qué les da
m el mismo resultado? ¢De qué otra forma lo harias t4?
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3) En el deposito estan preparadas las cajas para enviar la semana proxima.
Hay 30 cajas de pares de medias y 60 cajas de camisetas. (Hay mas camisetas o pares
de medias? Explica.

4) El viernes habia que enviar 500 pares de medias a Maldonado. ¢Alcanzé con 20 cajas?
Explica tu respuesta.

5) La semana pasada un empleado de la fabrica, para llevar un control de los envios de las cajas
de 12 camisetas, armé una tabla como la siguiente. Complétala.

Dia de la semana Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes
Cajas 10 15 12 45 24
Cantidad de

camisetas

@ Compara los procedimientos que utilizaste para completar la tabla con los de
@ tus companeros.
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USAR CALCULOS CONOCIDOS
PARA RESOLVER OTROS

1) A partir del calculo 15 x 30 = 450

a) ¢{Qué multiplicaciones podrias escribir de las que estés seguro de los resultados sin tener
que calcularlos?

b) Compara tus multiplicaciones con las de un companero. Anota las que te faltaron.

2) Escribe en el cuadro V o F sin hacer las cuentas.

a) 4x75=4x70+5x70 |:|

b) 31x15=30x15+ 1x15 [ ]

€) 99x14=100x14-14 [ ]

3) Estas multiplicaciones son correctas:
2x25 =150 3x25 =75
4x25 =100 5x25 =125
Usalas para completar la tabla.
x 25 8 6 10 20 40 50 100 120

@ Comparte con tus companeros si todos usaron los mismos
@ calculos para completar la tabla.



4) A partir de usar 25 x 30 = 750, calcula cuanto sera:

750 :30 =

750 :25 =

5) Sin hacer la cuenta y a partir de la division 2.100: 30 = 70 y de las cuentas que vas resolviendo,
anota los resultados de estos calculos:

70 x 30

2.100:70

2100 : ......... =30
2100: ......... =7

2100:7 = ...........

6) Contesta estas preguntas y explica tu respuesta:

a) ¢680:5 dara el doble o la mitad que 680 : 10?

b) ¢360 : 50 dara el doble o la mitad que 360 : 100?

7) A partir de 48 x 10 = 480

48 x 100 = 4.800

48 x 1.000 = 48.000
decide si:

a) 500 : 48 dara un nimero mayor, menor o igual a 10;

b) 4.700 : 48 dara un numero mayor, menor o igual a 100;

€) 9.989: 48 dara un numero mayor, menor o igual a 1.000.
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EL JUEGO DE LA LECHUZA

MATERIALES

® Eltablero que se muestra

e La banda con numeros del 1 al 9

e 2clips

e 18 fichas o papeles de un color y 18 de otro color

REGLAS DE JUEGO

2 equipos de 2 jugadores cada uno.

Cada equipo toma las fichas de un color. Un jugador del primer equipo elige 2
numeros de la banda del 1 al 9. Los marca con los clips y multiplica esos nimeros.
Una vez que obtiene el producto de esa multiplicacién, coloca una ficha de su color
en la casilla del tablero que contiene ese producto. Por ejemplo, si coloco los clips
en el 5y el 6, colocara la ficha en el 30. Luego un jugador del otro equipo mueve
solo uno de los clips a otro numero de la banda. Este jugador multiplica los nUmeros
que quedaron senalados y coloca una ficha de su color en la casilla del producto.
Los equipos siguen alternando turnos. Ambos clips se pueden colocar en un mismo
numero. Si un jugador marca 2 niumeros en la banda de factores y obtiene un
producto cuya casilla esta ocupada, pasa el turno al equipo contrario. Si alguno de
los jugadores descubre que su contrincante comete un error en la multiplicacion,
puede tomar la casilla correcta luego de decir el producto correcto. Gana el que
cubre 4 casillas en linea vertical, horizontal o diagonal, sin espacios vacios en
elmedio.

11234 5|6
/71891012 |14
1511618 20| 21|24
252728 |30| 32|35
364042454849
54 56|63 |64 | 72|81
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1) ¢Qué ndmeros debes elegir en la banda de factores para marcar en el tablero el 12 como
producto? Anotalos.

a) &Y el 367 Andtalos.

b) Compara con tus companeros si todos escribieron lo mismo.

¢) Busca en el tablero otros nimeros que puedas obtener con distintas multiplicaciones.

Anota los nimeros y las multiplicaciones.

2) Para marcar el 42, Bruno dice que primero tiene que poner un clipenel 7y después en el 6;
para Ambar, primero hay que poner un clip en el 6 y después en el 7.
¢Con quién estas de acuerdo? éPor qué?

3) (Es cierto que multiplicar 2 x 3 x 5 es lo mismo que multiplicar 6 x 5, 2 x 15 0 10 x 3?7 Explica.




PROXIMO DESTINO, TERMAS DEL ARAPEY

En el ano 1940 el Instituto Geoldgico del Uruguay comenzaba las tareas de perforacion en busca
de hidrocarburos a unos 80 km de la ciudad de Salto. El 5 de enero de 1941, a las 4:00 de la
manana, un niNo que vivia a pocos metros de donde el trépano golpeaba el rocoso suelo, se
despert6 de pronto con el revuelo de los obreros de la empresa que gritaban: “iPetroleo, petroleo,
lo encontramos!”. Ese nifo, llamado Samuel, era uno de los cuatro hijos de el matrimonio que
llevaba un tiempo en Arapey, al frente de un pequeno almacén construido con paredes de barro.
Alli, en el medio del campo, tuvieron el privilegio de compartir las tareas de exploracion y de
entablar amistad con los obreros y gedlogos del grupo. No era petréleo lo que habian encontrado
perforando el suelo, sino agua termal que fluia a grandes borbotones.

(Tomado de E/ Pais, 30.1.2016)

1) Con esta informacion decide si puedes o no responder las siguientes
preguntas. En caso afirmativo, responde:

¢{Cuantos anos hace que se encontrd agua termal en el departamento de Salto?
¢Cual es la distancia de Montevideo a Arapey?

{Cuantos meses duraron las tareas de perforacion?

&{Qué cantidad de obreros participaron?

&Qué cantidad de kildmetros recorrian por dia los obreros que estaban alojados en la
ciudad de Salto?

Las aguas termales de las Termas del Arapey provienen del acuifero Guarani. Estan ubicadas a
unos 560 km de Montevideo y son hoy unas de las mas atractivas de América Latina. Hace mas de
30 anos que estan dedicadas 100 % al turismo.

.. - .\\
y

| Termas del Arapqu;_

9§ salto { 3 3 =N

Montevideo
2) Con la informacién que se agrega ahora.
a) ¢Puedes saber la distancia de Montevideo a Salto?
b) ¢{Qué significa la expresion “estan dedicadas 100 % al turismo”?

LECHUZA Y LAS CUENTAS
1
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3) Alojamiento en Arapey.

Nombre de : )
bungalow Cantidad Capacidad

TIMBO 2 personas

ESPINILLO 3 personas

GREVILLEA 6 personas

IBIRAPITA 6 personas

a) 3 grupos de cuarto ano de una escuela de tu departamento se quieren alojar en los
bungalows Grevillea. En total son 72 personas. ¢(Cuantos necesitan?

b) Ayer llegd una excursion con varios huéspedes. Ubicaron a todas las parejas en los
bungalows Timbd y quedaron todos ocupados. ¢A cuantas personas alojaron?

c) En Semana de Turismo siempre se ocupan todos los bungalows. (Cuantas personas es
posible alojar en esa semana?
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